

一位基层农民,30年如一日活跃乡村文化生活,被称“最美妇联人”,且看刘淑辉的别样人生——

乐当乡村文化领舞人

“姐妹们,听口令,昂头挺胸走好步……”5月24日夜幕降临,在东山县马寮村文化公园,刘淑辉手敲铜鼓,精心指导大鼓凉伞队排练节目,准备参加6月8日第34届“海峡两岸(福建东山)关帝文化旅游节”活动。热闹的场景,引来了围观村民一阵阵欢歌。

初心可贵

刘淑辉现年56岁,是省级“劳动模范”,去年被市妇联授予“芳华三十载,最美妇联人”称号。笔者到她家,与她聊起了30年如一日活跃农村文化氛围的故事。

她说,上世纪80年代初,村里有一个潮剧团,她从小喜欢跟着大人学唱潮剧,上小学四年级时就登台表演《金花赶羊》,因能歌善舞,声情并茂,深受观众好评。1990年后,因多种原因潮剧团解散了。此后,村中妇女闲暇时光十分无趣,不是打牌,就是围着麻将桌边转。怎么改变现状,这个问题的产生,让她萌生引导妇女过文明、健康的文娱生活的想法。

为此,她多次参加县广场舞培训班,学习掌握了20多种“舞艺”。学成之后,她将潮剧团“散伙”的姐妹们重新召集起来,于1994年初创办村潮剧大锣鼓队,后又成立了“艺光合唱团”,团员80多人,并自任导演、团长。自此之后,村里的文化活动又活跃起来了,并在远近出了名。

随着村中青年广泛参与,她于2005年5月又成立“青年腰鼓队”,并带动全

村人民的文化激情。此后,为了解决村中孩子节假日的文化生活问题,她于2024年12月又创办“小朋友秧歌队”,吸收村中8岁至14岁的孩子参加,开展了丰富多彩的表演活动。此举受到家长们的广泛好评,这既解决了孩子父母的心头烦恼,又在孩子们的心中扎下了传统文化的根。

积极阳光

在刘淑辉的带动下,村中许多老年人实现了“要我锻炼”到“我要锻炼”的华丽转变。“舞”出了和谐,“跳”出了健康。“以前我只能靠打麻将、玩扑克打发日子。现在不一样了,感觉越活越年轻啦!”现年85岁的村民陈亚妹兴奋地说。“我年纪大,有高血压、气喘、身体肥胖等疾病。经人劝导树立了健身理念,爱上了跳舞。现在生活充实,身体变好了,感到很开心!”83岁的村民刘阿珍乐呵呵地说。

积极向上、健康快乐的文娱氛围,不仅让老年村民受益,也让生活在残缺家庭的少儿获得了温暖。刘小华幼年时父亲因病去世,母亲改嫁外地,与年老的爷爷、奶奶一起生活,可他总是感到自卑孤单,整天闷闷不乐。刘淑辉像对待自己儿子一样关心刘小华,吸收他加入“小朋友秧歌队”,并为他购置了腰鼓和服装。这使沉默寡言的刘小华打开了心扉,生活充满了阳光。村里小女孩刘小叶、刘小花的母亲因离异远走,父亲长年在外打工,姐妹与年老多病的爷爷、奶奶生活,日子过得单调清苦。刘淑辉看在眼里,疼在心上,不仅经常送吃送喝,还邀请姐妹两人加入“小朋友秧歌队”。如今,她们笑口常开,积极向上。

“每当看到村民们的笑脸,就感到



刘淑辉双手敲响小铜鼓指导“小朋友秧歌队”排练节目

快乐、幸福,浑身是劲。”刘淑辉爽朗地说道。

家人支持

“村民文化生活红红火火,有刘淑辉的一份功劳!”村党支部书记刘东平肯定地说,一个人做一件好事并不难,难得的是她坚持一辈子做好事,30年来为活跃村文化生活,她不仅付出了大量心血和汗水,而且一年倒贴了车旅费,还有购买文化用具、化妆品等不少费用。今年元宵节前一天,村里准备庆元宵表演《大鼓凉伞》节目,刘淑辉检查发现有一个大鼓破损,立即用微信转账350元给漳州的朋友帮忙购买,当晚就

收到了一个新大鼓。

“感谢丈夫、婆婆对我热爱群众文化工作的理解和支持!”刘淑辉深情地说。她长期从事村计生服务和妇女工作,工资报酬比较低,现在兼职做保洁员。她丈夫刘朝川是东山二中的一名老师,也是文艺爱好者,自费购置了许多乐器,长期成为她开展文化活动的得力助手。82岁的婆婆主动承担各种家务事,全力支持她带好文艺队伍。

“只要村民们喜欢,我再苦再累也值了!”刘淑辉表示,她将一如既往地当好乡村舞台领跑者,为群众文化繁荣发展多做奉献,再建新功。

◎谢汉杰 文/图

百姓故事

花田百日菊 芬芳初夏季

近日,漳州台商投资区花田美事公园内,成片的百日菊迎夏绽放。金灿灿的阳光穿透云层洒落,为橙红、明黄与淡粉交织的花毯镀上一层耀眼的金边。清风拂过,花枝轻颤,携着清香漫过木质围栏,浸润游人的衣角与发梢。蜿蜒小径上,三五成群的游客漫游其中,一边赏花,一边拍照,用镜头定格美好瞬间。

叶建彬 摄影报道



图志 投稿邮箱 sh2529681@126.com



“粽”情满满迎端午 同“粽”同源是一家

本报讯(记者 李润 通讯员 黄秋芬 文/供图)端午临仲夏,时清日复长。5月24日,由市妇联、厦门银行漳州分行、龙文区委办共同举办的以“粽”情满满迎端午 同“粽”同源是一家”为主题的端午联谊活动温馨开展。在漳执教的台湾教师们齐聚一堂,通过制作线香、OH卡牌探索、品尝粽子等,从传统技艺、心灵疗愈、端午美食中感受中华优秀传统文化魅力,共叙同胞情谊(题图)。

接着在专业老师的指导下,台湾教师们开启了线香制作之旅。从调配香料、加水揉搓、挤香成型,每一个步骤都充满讲究。台湾教师们专注地将香泥粘上模具,小心翼翼地捏出均匀细长的线香,台湾教师们互相交流技巧,分享着调配香料带来的不同功效。

线香制作完成后,飘香的粽子也被端上餐桌。教师们一边品尝着软糯的粽子,一边畅谈“挂艾草”“赛龙舟”“立蛋”“午时水”等两岸同样的传统端午习俗,欢声笑语中,两岸同根同源的传统友谊被一一呈现,进一步加深了台胞对中华传统文化的共鸣。

此次端午联谊活动不仅让生活在大陆的台湾教师们动手实践、心灵探索、传统美食分享中感受端午传统佳节的独特意义,更搭建起了两岸沟通交流的桥梁。大家纷纷表示,未来将继续携手,为弘扬中华优秀传统文化、促进两岸教育交流贡献力量。



童趣迎六一 众享品端午

本报讯(记者 苏水梅 文/图)5月25日,龙文区蓝田街道办事处龙腾社区、中骏社区、小港社区,在龙文区灯之塔文创园举办“传统与童趣共生”主题游园会。通过“文化体验+趣味竞技+亲子互动”三维联动模式,让居民们在沉浸式体验中感受传统节日魅力。

活动现场,端午民俗技艺与欢声笑语交织成趣。近千名家长与孩子们共同完成“亲子四部曲”:射五毒品尝粽子,合力扎气球,现场散打和机器人表演,大朋友和小朋友们玩得亦乐乎。在吹糖人和蚕丝扇制作环节,小朋友们各显身手创作出独具匠心的作品。为了让活动更具活力,灯之塔文创园还设计了集趣味与教育于一体的闯关游戏。端午、非遗等传统游戏让老少同乐,欢笑声不断;动手动脑迎六一等亲子活动,参与者踊跃参与,并凭通关卡兑换小礼品,现场其乐融融。

此次活动是龙文区蓝田街道办事处通过整合辖区资源优势,既让传统文化可触可感,又让社区服务精准对接群众需求。通过传统文化活动,让群众沉浸式感受传统文化内涵,进一步凝聚文明社区的和谐力量。



万物共生绘新篇 文明实践护自然

本报讯(记者 肖颖婧 文/图)为唤醒公众生态保护意识,5月26日,芗城区委文明办携手芝山街道办事处,联合金瑞、上墩、下碑社区新时代文明实践站,以“万物共生 和美永续”为主题,在金峰花园开展一场别开生面的生物多样性宣传活动,为守护生态家园注入文明力量。

活动现场热闹非凡,宣传展板一字排开,图文并茂地展示着濒危动植物的生存现状与生物多样性保护成果。身着红马甲的志愿者们穿梭其中,向过往居民递上精心编制的科普手册,并不时驻足讲解:“阿姨,您看这张图片,这种中华穿山甲已经极为罕见,咱们日常减少使用一次性制品,就是在保护它们的栖息地。”大家饶有兴趣地在咨询台前,询问如何在自家阳台打造

小型生态花园,工作人员耐心解答,还附赠了本地野花种子,引得不少居民纷纷上前取经。

活动特别设置互动问答环节:“我国特有的水生哺乳动物是什么?”“保护生物多样性有哪些具体措施?”一道道问题激发起群众的参与热情。孩子们踊跃在知识展板前,认真辨认着濒危鸟类的图片,“原来白鹭不只是长得漂亮,对生态环境还有这么重要的指示作用!”小学生小林兴奋地和同伴分享着新收获。

“此次活动通过寓教于乐的方式,让500余名居民深入了解生物多样性知识。”芝山街道相关负责人表示,未来将持续开展“生态课堂进社区”“自然观察日”等特色活动,让绿色发展理念深入人心,共同绘就人与自然和谐共生的美丽芗城新画卷。

毁坏他人门窗 冲动反伤自己

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 颜丽月 阮少哲 郑小玲)因儿子与他人起纠纷,心生愤恨,便肆意破坏了别人的家门,自认为替儿子出了口气,却把自己送进了监狱。近日,经龙海区人民检察院提起公诉,被告人郑某进因故意毁坏财物罪被判处有期徒刑一年二个月。

2023年初,漳州市龙海区榜山镇某小区业主陈某请郑某清为其别墅装修。期间,郑某清雇用了会开挖掘机的郑某杰当小工。郑某杰工作一个多月后,因郑某清未支付工资,便开着挖掘机挡住正在装修的陈某别墅房门,以此来讨要工资,不料却撞坏了装修用的钢管。经调解,郑某杰赔付了对方损失费,郑某清也将工资结算给郑某杰。

本以为此事就此了结,没想

到郑某杰的父亲郑某进却耿耿于怀。2023年9月14日,郑某进酒后越想越气,便戴上头盔和口罩,驾驶电动车到陈某别墅门口,用钢筋头刮划其不锈钢玻璃入户门,又用弹弓和石头弹射房门的玻璃,自认为解气了,便逃离现场。经鉴定,其行为共造成损失价值人民币33890元。后陈某报案至公安机关,郑某进主动投案,如实供述自己的罪行。

检察官释法:本案中,被告人郑某进故意毁坏公私财物,数额较大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百七十五条,应当以故意毁坏财物罪追究其刑事责任。检察官提醒,面对纠纷冲突,应保持理性,任何冲动行为都可能带来不可承受的后果。

旁听庭审悟法纪 正己言行筑未来

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 张文佳)近日,芗城团区委联合区委政法委、区检察院、区法院等部门开展“旁听庭审,正己言行”法治教育体验活动。通过组织旁听真实案件庭审、参观法院等活动,让涉罪青少年直观感受法律威严,深刻认识违法犯罪的后果。

随着一声清脆的法槌敲击声,庭审正式拉开帷幕。法庭内国徽高悬,庄严肃穆,涉罪青少年一改往日在生活中的随意与松散,端坐在旁听席上,直观地感受法律的威严。旁听庭审后,芗城区人民法院刑事审判庭法官针对青少年关注的网络诈骗、网络赌博、个人信息及信息安全,还有日常生活中潜藏的法律风险等一系列问题,进行了深入浅出、细致入微的解答。

在随后的座谈环节,法官敏锐地捕捉到青少年群体对AI技术的关注,

逐步引导青少年思考在不同场景下,如何运用AI技术避免违法犯罪行为的发生,防止成为违法犯罪行为的受害者。启航社机构仍以“朋友式”的平等姿态,“一对一”与涉罪青少年们谈心,耐心倾听他们的困惑与烦恼。针对部分涉罪青少年因对法律知识不足而产生的焦虑,社工结合庭审案例进行具象化分析,帮助他们将法律条文转化为容易理解的行为指引。

本次活动通过一系列的讲解和互动,以“庭审震撼+后续关怀”的教育模式,让涉罪青少年深刻认识到法律不仅是保护自己的有力武器,更是预防陷入犯罪陷阱的坚固防线。未来,芗城团区委将持续开展重点青少年群体思想引导、关爱帮扶、干预矫治等活动,帮助青少年健康成长。